



新华社主管主办

中国证监会指定披露上市公司信息

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

中国证券报微信号

xhszzb



中国证券报 App

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)A叠/新闻 40版  
B叠/信息披露 76版  
本期116版 总第7747期  
2020年3月25日 星期三

中国证券报微博

# 国务院:提高信用贷款续贷和中长期贷款比重

鼓励大企业头部企业运用获得的融资,以预付款等形式向上下游中小微企业支付现金

□新华社北京3月24日电

国务院总理李克强3月24日主持召开国务院常务会议,确定推动制造业和流通业在做好疫情防控同时积极有序复工复产的措施;部署进一步提升我国国际航空货运能力,努力稳定供应链。

会议指出,当前全球疫情大流行,对世界经济造成严重冲击,对国内经济带来一系列严峻挑战。要按照党中央、国务院部署,综合研究进一步扩大有效需求、助企业、稳就业等应对之策,更有针对性做好“六稳”工作。要继续做好科学精准防控,对新发病例发现一起及时依规处置一起,公开透明发布信息。在此基础上,积极有序推动制造业和流通业复工复产。一是维护产业链供应链稳定,及时协调解决制造业全产业链复工复产遇到的困难和问题,特别要保障在全球产业链中有重要影响的企业和关键产品生产出口。二是培育壮大消费新业态,发展线上零售、餐饮、问诊、教育等服务,畅通便利社区居民的消费网络。支持发展农村电商,促进农产品销售。三是加快落实扶持中小微企业、个体工商户的已定政策措施。引导金融机构提高信用贷款、续贷和中长期贷款比重,推动新增贷款更多支持首次获得贷款的中小微企业。鼓励大企业、头部企业运用获得的融资,以预付款等形式向上下游中小微企业支付现金,带动共同发展。四是针对外需订单萎缩态势,支持企业网上洽谈、网上办展,主动抓订单、促合作。根据国际疫情发生新变化的情况,研究推迟今年春季广交会时间以及利用网络等手段举办等替代方案。

会议指出,我国国际航空货运能力存在明显短板,当前受疫情冲击国际航空客运萎缩,导致客机腹舱货运大幅下降,对我国产业的国际供应链带来较大影响。要采取有效措施提高我国国际航空货运能力,既着力保通保运保供、支撑国内经济,又推动增强我国物流行业国际竞争力。一要加强国际协作,畅通国际快件等航空货运,对疫情期间国际货运航线给予政策支持。鼓励采取租赁、购买等方式增加货机。(下转A02版)



3月24日,在武汉西高速收费站交通卡点,返汉车辆排队等候入城(无人机照片)。当日,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告说,湖北省除武汉市以外地区,将于3月25日起解除离鄂通道管控,武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。随着近日武汉部分企业逐渐复工复产,进入武汉的返城务工人员陆续增多,车辆在武汉西高速收费站交通卡点有序排队返回武汉。

## 武汉车企:复工复产 时不我待

3月24日,工人在流水线上生产作业。近日,武汉各企业开始陆续复工复产,在东风乘用车公司工厂总装车间的流水线上,工人们加紧生产,时不我待。

以上均为新华社图文

# 战投门槛提升 多家公司定增改“作业”

□本报记者 鲁秀英

在3月20日证监会明确战略投资者定位后,截至中国证券报记者24日发稿,已有中广天泽等十余家上市公司发布公告,提示认购对象存在不符合战略投资者要求可能性的风险。分析人士预计,多数锁价定增预案需修改,部分不满足监管要求的公司,或调整发行对象,或采取竞价发行方式。

## 战略投资者再画像

从近期披露的上市公司定增预案看,部分关联度较低、财务投资属性较强、自然人等都以“战略投资者”身份扑面而来。3月17日,深交所向宏达高科下发关注函,要求公司对此前披露的定增预案中涉及战略投资者认定的部分给予进一步说明,并表示高度关注。宏达高

科此前预案显示,拟向沈国甫等8名特定对象定增募资,认购对象除沈国甫为公司实际控制人以外,其他七名对象均为公司董事、监事或高级管理人员。

此次监管部门明确了战略投资者的基本要求。比如,具有同行业或相关行业较强的重要战略性资源;愿意长期持有上市公司较大比例股份。不过,“长期”“较大比例股份”都没有具体量化指标。接近监管层人士表示,上市公司千差万别,无法“一刀切”,只能根据上市公司具体方案判断,中介机构要履职尽责,监管部门会通过问询等方式,让上市公司披露战略投资者的认定依据。

“新要求意味着战略投资者门槛大大提高。除非该投资者确实能对上市公司发展起到战略性的帮助作用,否则难以以定价的方式享受以较大折价率入股的优惠。”国海证券首席宏

观分析师樊磊说。

中银国际证券首席策略分析师王君认为,战略投资者将显著区别于财务投资人,广义机构投资者将被排除在外。未来符合该条款要求的更多为产业类投资者或实体企业,且与上市公司生产经营或技术研发具有协同效应的投资者。

## 多数锁价定增预案需修改

业内人士分析,配合最新明确的战略投资者定位,多数锁价定增预案需修改。

“战略投资者主要聚焦产业企业或知名大型专业投资机构,这将大幅收紧锁价定增融资,绝大多数现有锁价定增预案需要修改。”王君表示。

此前已拿到证监会定增批文的金杯汽车于3月23日发布补充公告,称发行对象存在不符合战略投资者要求的可能性。公司的定增方

案在1月收到证监会批复。在2月再融资新规出台后,公司根据新规于2月26日修改预案。

中广天泽3月22日发布公告称,公司正会同中介机构对本次非公开发行股票之认购对象云图资管、方正富邦、前海无锋、长城基金、华昌盛投资是否符合战略投资者要求进行论证,认购对象存在不符合战略投资者要求的可能性。此外,东方银星、科顺股份、商赢环球、福日电子、鹏博士、赤峰黄金、麦迪科技、东珠生态、上海雅仕等多家公司表示,需进一步分析论证相关发行对象是否符合战略投资者要求。

“战投规定明确后,尚未向证监会提交再融资申请的公司将发布预案,公布引入战略投资者的基本情况(包括目的、商业合理性、战略合作协议等)。部分不满足监管要求的公司,或重新调整发行对象,或采取竞价发行方式。”国盛证券金融首席分析师马婷婷表示。(下转A02版)



# 加码转贷款 国开行“活水”续力小微企业

□本报记者 戴安琪

“有了这笔资金,我们厂466名员工心里有底了,生产更有后劲。”拿到国开行的转贷款后,宿迁的一家企业负责人兴奋地说。

随着各地生产生活秩序加快恢复,国家开发银行积极发挥开发性金融逆周期调节作用,运用专项贷款、转贷款等手段助力企业复工复产的同时,不忘加大对脱贫攻坚、春耕备耕等民生重点领域融资需求的保障力度。

## 降低小微企业贷款成本

转贷款是指商业银行既作为债务人,对外签订贷款协议,借入资金;又作为债权人,将此资金转贷给企业,又称“批发资金转贷”。开发性、政策性银行常以提供“批发资金转贷”形式

与地方性中小银行合作,专门用于投放小微企业,将其政策、资金优势与商业银行的资源、人力优势相结合,实现优势互补,降低小微企业贷款成本。对于此次受疫情影响明显的民营、小微企业,国开行各分行积极通过转贷款等方式加大支持力度,并对转贷款合作机构下调利率。

宿迁嘉禾塑料金属制品有限公司是一家主要生产家庭清洁塑料制品的企业。受疫情影响,企业资金流动性紧张,复工复产原材料采购遇到困难。国开行江苏分行了解相关情况后,迅速开启绿色通道,两天内完成转贷款授信审批,并于近日通过江苏民丰农商行向其提供1000万元转贷款。于是,便出现本文开篇的一幕。

## 为脱贫攻坚洒下及时雨

阳春三月,草长莺飞,正是牛羊育肥的黄金

时节。天峻县是青藏高原天然草场养殖牦牛和藏系羊主要基地之一,2018年,天峻县摘掉了贫困县的帽子。然而,突如其来的疫情影响了天峻县畜牧业,巩固脱贫攻坚成果的难度加大。

针对这一情况,国开行青海分行积极满足经营困难的牛羊养殖及牛羊肉生产加工小微企业的融资需求,按照特事特办、急事急办原则,与转贷款合作行天峻农商银行密切配合,在一天之内完成了5000万元转贷款的账户开立、合同签订、贷款发放及支付工作,支持当地多家牛羊育肥小微企业顺利复工。

日前召开的国开行2020年扶贫工作会议透露,国开行将加大对挂牌督战的52个县的政策倾斜,深入开展深度贫困地区脱贫攻坚、东西部扶贫协作、定点扶贫“三大行动”,巩固脱贫成果。全年将向贫困地区发放贷款不低于

2000亿元,专项用于支持脱贫攻坚,为实现剩余贫困人口、贫困县全部脱贫摘帽做出贡献。

## 引金融活水至田间地头

春节不等人,春日胜黄金。随着春耕备耕有序开展,化肥、农药等农用物资需求激增。

走进中国农业生产资料集团公司下属化肥生产企业的生产车间,一派紧张生产的气息扑面而来。国开行北京分行与中农集团加强沟通合作,积极对接企业需求,与其下属的2家全国化肥、农药销售龙头企业签订45亿元贷款合同,专项用于开展春耕化肥、农药备货,目前实现22亿元发放。

为了不误春季农业生产,国开行设立100亿元春耕备耕专项贷款,用于支持农资生产、流通企业加快复工复产。

## 休刊启事

根据国家有关2020年部分节假日安排的通知和沪深交易所2020年清明期间休市的规定,本报2020年4月4日至6日休刊,4月7日恢复正常出版。

本报编辑部